

но ясно, че тази Нова ера, която ги гледа право в очите, всеки момент ще възвести реформация, в сравнение с която всички реформации и революции, които светът някога е виждал, са едно нищо; вече се раждат децата, които ще видят нещо повече от началото ѝ.

В следващата глава ще изследвам шаманските заклинания и магии, които все още се използват сред някои цигани. Трябва да се отбележи, че цялата циганска магия и чародейство, описани тук, са изключително шамански – което ще рече от най-примитивния татарски тип – и са сред най-интересните, тъй като са запазили още от праисторически времена много от най-отличителните черти на първата световна магия или религия. Те третират всяка болест, неразположение, нещастие или беда като дело на злия дух и се опитват да пропъдят това влияние посредством ритуали, много от които, като се има предвид отвратителното и необикновено естество на използваните съставки, показват трайното влияние на черната магия, предхождаща шаманизма; те призовават благосклонни свръхестествени посредници като духовете на въздуха и Машмурдало – горския великан. При това те ще бъдат представени ясно и недвусмислено с всички техни употреби и символи и с връзките им с много от онова, което може да се намери в гръцката, римската или индийската митология и символизъм. Дали всичко това е извлечено от „класически“ източници, или има някакъв древен и неясен произход, сега не може да се определи с точност. Но със сигурност не може да се отрече, че този вид фолклор хвърля много светлина върху ранната история на човечеството и бавното развитие или еволюция на религията и ума, и че фолклорът на циганите, ако се изучава интелигентно, е точно толкова важен, колкото всяка друга глава от великия труд.

Исторически погледнато, циганите са дошли от Индия съвсем наскоро.

Недостатъчно добре е изследван фактът, че не всички индуси изповядват религията на Брахма, още по-малко – тази на Буда или Мохамед, и че сред нисшите касти все още е разпространен първобитният алтайски шаманизъм с още по-първо-